

我市各小学开学典礼满满仪式感

□本报记者陈静 张苑

9月6日、7日，我市中小学新学期开启，各学校都为孩子们准备了各具特色的开学典礼：为一年级新生量身定制“入学礼”；将文明、节俭风尚融入“开学第一课”；以亲子互动的形式为孩子们开启新的学期……满满仪式感的背后，传递着学校、老师对孩子踏上新“征程”的美好祝愿。

古风雅韵入学礼，让传统文化浸润心田

“青园中葵，朝露待日晞。”“少壮不努力，老大徒伤悲！”9月7日上午，在市中华小学校园里，响起朗朗书声。200多名一年级新生身着汉服，用稚嫩的声音吟诵起《长歌行》《弟子规》《百家姓》《论语》等经典古代诗文。随后，伴随着古乐声，孩子们依次进行了正衣冠、拜师长、击鼓明志等环节，在古风雅韵中正式步入“求知堂”，开启新的学习阶段。

记者采访了解到，9月6日、7日，我市不少学校的开学典礼都融入了古典文化的元素。例如，辰山小学、英才小学、崇善小学、卓然小学、合心中心校等都举办了各种形式的“开笔礼”活动，通过点朱砂、写人字等活动，让孩子们感受到传统文化的魅力。

“以传统文化为突破口，为孩子们举办一场特别的入学仪式。这是我们学校多年的传统。”市中华小学校长刘薇表示，希望通过这样的仪式感，让传统文化的精髓浸润孩子们的心田。

“爱国”“心愿”成为开学主题

“我是小小护旗手”“我向祖国献祝福”……新学期伊始，很多学校都以爱国作为新学期第一课的主题，通过各种形式的活动，引导学生树立正确的人生观、价值观，激发学生的爱国、报国之情。

育才小学今年的开学主题是“热爱祖国，筑梦起航”。学生和家长代表一起开展“我是护旗手”国旗传递活动，各年级代表在板报上书写对祖国的祝福语。“我承诺，身在校园，胸怀天下……”孩子们在国旗前庄严宣誓。



▲中华小学的新生“入学礼”传统味十足。图为一年级新生向老师鞠躬作揖行礼。
记者张苑 通讯员陈文奇 摄

英才小学的开学第一课是“扣好人生第一颗扣子，争做新时代好少年”主题系列活动，让孩子们通过书写新学期愿望、

“我想对你说”红色传奇进校园等爱国主义活动，树立新学期的目标并为之努力。

“我成为小学生了。”“新学期新希望。”在乐群小学，孩子们在一个个彩色的背景板上定格下笑脸，随后大家排着队在各自班级背景画上按下手印，为新学期留下特别的印记。

“开学第一课”，师生共倡文明和安全

9月7日上午，市巡特警支队走进市汇通小学为孩子们带来安全教育第一课。酷炫的特警演习、各种枪支器械让孩子们大开眼界，特警教官还把手教授同学们在遭遇纠缠、挟持等紧急情况时如何利用自身现有条件摆脱困境、自救的技能要领。此外，特警用车、特警装备都首次在汇通小学校园亮相。“这车顶上还有雷达，这么多防暴警服……”孩子们啧啧称奇。

据活动组织者介绍，邀请巡特警来学

校上这样的开学第一课，是加强孩子们的法制安全教育的一种方式，也增进大家对巡特警的了解。

“创城闯关，击鼓明志”——9月6日上午，民主小学为迎新学期，特别策划了一场趣味横生的互动游戏。活动中，学生答对一个创城知识小问答即可击鼓，意

味着闯关成功。用这样活波生动的形式传播创城知识，受到孩子们的欢迎。

把“创城元素”融入学生的“开学第一课”，成了本学期不少学校开学活动的亮点。据了解，一些学校直接把“开学第一课”搬到了社区里，让孩子们在劳动中以实际行动助力创城；有的学校则在学校里竖起了一面“文明墙”，上面贴满了孩子们的“文明小心愿”；不少学校还利用家长陪孩子开学注册的契机，组织起一支家长志愿者队伍，负责校园周边的保洁与文明劝导，用“小手拉大手”的形式，带动更多市民参与创城行动。



▲在合心中心校，孩子们认真书写“人”字。
记者陈静 通讯员杨婷 摄



▲特警在汇通小学向孩子们展示武器装备。
记者韦莎妮娜 摄

贫困户脱贫回报社会 自费“清障”造福村民

□本报记者刘健 通讯员刘敏娟 杨长波

近日，在兴安县漠川乡福岭村委半峡桥头马鞍山路段，一辆挖掘机正在施工，把前段时间因为暴雨冲刷塌方堆积到路面上的泥土清理掉。在一旁指挥施工的是该村村民刘健明，据他介绍，这次施工分别雇请了拖车和挖掘机来施工，一天下来花费将近1800元。

“这段路已经塌方一段时间了，严重影响我们的出行，加上下雨路滑，有好几个村民骑摩托车在这里滑倒受伤。”一名村民说。

据了解，这条路是福岭村委从山里通往外界唯一的公路，里面有6个自然村，居住着200多名村民。遇到塌方，村民们的出行安全就会受到严重影响。

刘健明自费为村里清理路障的消息传开以后，得到了大家的一致称赞。有村民告诉记者，几年前，因为一次意外，刘健明左腿截肢，成了一个残疾人。数年来，因为治病及无法劳作等原因，他无奈成为一名贫困户。“他身残志不残，从2016年开始尝试养蜂，也吃了许多苦头。经过努力奋斗，他在2019年实现了脱贫，是我们大家的好榜样。”现场的村民告诉记者。

“刘健明平时就是一个热心人，村委组织清理路旁的杂草，他都会到场。大家看到他有残疾仍这么积极参加公益活动，都很钦佩他。”福岭村党支部书记周天荣说。

记者了解到，事后，村委决定把这次请机械清障施工的费用给刘健明，但是他怎么也不接受。

“上半年因为疫情，我的蜂蜜滞销，乡政府干部和驻村第一书记为我的蜂蜜代言带货，很快就销售了100多斤蜂蜜，得了1万多元块的收入。在他们的帮助下，我的蜂蜜还进了超市售卖。党和政府给我的帮助这么多，现在我做点力所能及的事情，也只能说是对社会的一种小小的回报。”刘健明说，现在他脱了贫，日子变得更好，所以现在能帮助到别人也很让他开心和自豪。



▲“全国科技活动周”期间，为大力弘扬科学精神，普及科学知识，推动科技创新成果和科学普及活动惠及于民，桂林植物园举办了“走进植物园，感受植物世界”科普活动，吸引了大批青少年报名参加。参观科普馆、植物标本制作等形式多样的活动激发了大家对探索、发现大自然的兴趣。图为参加活动的学生在专业老师的带领下做“自然笔记”。
记者汤世亮 摄

■桂林市第五批新型城镇化示范乡镇建设系列报道

新型城镇化示范乡镇建设，描绘桂北美丽画卷！

桂林市新型城镇化示范乡镇“书记工程”建设综述

开栏语

□记者 蒋伟华

重规划、显特色，桂北乡镇换新颜

坡顶青瓦、白墙花、木栏杆、丹霞红点缀，苗族吉祥图腾蝙蝠、荷花装饰，走进资源县两水苗族乡，当地的风貌改造彰显了桂北苗族风情特色。

这只是我市新型城镇化示范乡镇建设凸显特色的一个缩影……

“在新型城镇化示范乡镇建设过程中始终坚持规划引领、彰显地方特色。”市住建局相关领导表示，我市在打造新型城镇化示范乡镇的时候，不但注重规划，彰显特色，同时在完善基础设施，提升承载能力；拓展完善功能，提高服务水平，并重视文化传承，展现民俗元素，打造出一批特色乡镇避免千篇一律。

“2013年以来，在市委、市政府的高度重视下，我市的示范乡镇建设着眼于发挥乡镇连接城乡、服务农村的纽带作用，在全区率先实施新型城镇化示范乡镇建设。”市住建局相关领导表示，因为县（市、区）委书记是第一责任人，因此也被成为“书记工程”。在建设过程中他们坚持城镇化与工业化、信息化、农业现代化“四化”同步，依托本地产业基础和资源优势，按照“党委领导、规划先行，以人为本、因地制宜，市场运作、企业主体，产业支撑、凸显特色，打造品牌、示范带动”的设计理念，通过综合改造提升乡镇基础设施、人居环境、学校医院、集贸市场，强化乡镇产业支撑和服务功能，乡镇面貌发生根本性变化，形成了一批基础设施完善、产业发展健康、自然环境优美、文化特色鲜明的示范乡镇，已成为桂林市推进新型城镇化建设的典范。已建设的60个示范乡镇容貌清爽整洁、乡镇公共设施运行良好，城镇居民获得感和幸福感得到了明显

提升。

市住建局提供的数据显示：目前，我市多渠道投入资金150多亿元，分五批建设74个新型城镇化示范乡镇，数量占全市乡镇总数55%。乡镇基础设施日渐完善、产业发展不断融合、风貌改造成效凸显、长效管理日趋规范、城镇环境明显提升、公共服务日益完备，一大批工业经济强镇、特色农业大镇、商贸物流重镇、旅游休闲名镇、历史文化古镇迅速崛起，形成了漓江沿岸、公路沿线、园区内外的城镇集群发展新格局，成为带动桂林县域经济增长的新引擎和新增长极，对县域经济社会发展的辐射带动能力明显增强，有力促进了桂林市新型城镇化快速发展。

市委、市政府于2019年3月已启动第五批示范乡镇建设，灵川县九屋镇，全州县黄沙河镇，兴安县漠川乡，永福县百寿镇，阳朔县白沙镇，灌阳县水车镇，龙胜各族自治县乐江镇，资源县两水苗族乡，平乐县桥亭乡、阳安乡，荔浦市茶城乡，恭城瑶族自治县西岭镇，临桂区两江镇、茶洞镇等14个乡镇在列。计划实施项目348个，计划总投资18.5亿元。其中：已开工项目325个，开工率93.39%；竣工项目206个，竣工率59.19%；计划投资18.5亿元（2019年已完成投资4.5亿元），完成投资15.89亿元，投资完成率85.89%。14个示范乡镇主要控制性建设目前正在抓紧建设，预计今年底竣工。随着这些乡镇的风貌提振、环境改变，将成为桂北大地的靓丽风景线。

促民生、助脱贫，打造民心工程

基础设施的改善让城镇“强筋壮骨”，而产业的发展则给城镇注入了“强心剂”。采访中，一些乡镇干部告诉记者，随着一个个项目的竣工、基础设施的改善，给各乡镇社会经济的发展带来了极大的机遇，也调动了各地干部群众发展经济的积极性，群众在家门口就能够分享

城镇化带来的红利。

近年来，我市各示范乡镇依托本地区位优势、资源禀赋、历史文化和产业基础等条件，进一步明确了各自功能定位和主导产业，坚持因地制宜、分类指导的原则，加强规划引导、资源整合、项目带动、功能提升，推进产城互动融合。按照宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜游则游的原则，每个示范乡镇都明确了1-2个主导产业，实现“一镇一品”、“一镇一业”：资源县峰镇号称“红提之乡”，1.3万亩的红提一眼望不到头，产值上亿元；荔浦青山镇率先在荔浦市实现了“屯屯硬化路、村村有文化活动中心”，荔江村2018年实现了村集体经济收入17万元的目标；全州咸水镇以橙色为主题，打造“大橙小镇”，柑橘类水果创造出近5亿元的年产值……

今年是脱贫攻坚关键之年也是收官之年，除了发展产业，乡镇作为脱贫攻坚的主战场之一，示范乡镇建设也十分注重与脱贫攻坚相融合，充分运用乡镇建设的成果助力脱贫攻坚。

为此，各乡镇坚持在乡镇产业发展中优先解决贫困人口就业，提高贫困人口的收入。大力发展商贸和现代物流业，帮助解决贫困人口生产的产品销售问题。并大力培育新型农业经营主体，提升农村各类专业合作社组织带动发展功能，促进农业增效、农民增收、贫困人口脱贫致富。另外，在示范乡镇打造的同时也促进乡村旅游；示范乡镇建设还注重与乡村建设、生态农业、景区景点开发相结合，完善乡村配套服务功能，提高服务规范化、标准化水平，推动了乡村旅游迅猛发展，形成了以“春之花、夏之凉、秋之实、冬之雪”为主题的“魅力桂林乡村农业四季游”格局，打造了多条农村休闲游精品线路。

一个个“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的现代化桂北新农村正以崭新的面貌徐徐展现世人面前。